

中国首部女书题材纪录电影火上热搜

女导演拍摄女书入围奥斯卡：密语者解她秘密

今日女报/凤网记者 江昌法 实习生 黄盼玲

谁是密语者？在近日网络热搜的一部纪录电影中，女导演冯都给出了答案：女书传人。

今年8月，入围第95届奥斯卡最佳纪录长片的电影《密语者》上了热搜——这部拍摄于永州市江永县、记录湖南女书文化的电影被媒体和网友们盛赞“奥斯卡的国产之光”，吸引着全国影迷的目光。

不是湖南人为何如此关注湖南女性文化？这些年，拍摄团队与湖南又有怎样的缘分？今日女报/凤网记者特别专访中国首部女书纪录电影《密语者》导演冯都，听她讲述电影背后的“她”故事。



冯都的镜头下是最真实的女书故事。

缘起 要在女性故事里找答案

“女书宛如一股清泉，流淌在岁月的长河中，即便时至今日，仍能在女性心间跃动，闪烁着不灭的光芒。”这是冯都对女书的评价。

2005年，一次偶然的机会，让冯都第一次了解女书，这个世界上唯一的女性文字。她了解到，女书是地道的“湖南特产”。20世纪50年代，它被发掘于湖南永州市江永县，2006年，被列入第一批国家级非物质文化遗产。

也正因如此，冯都与湖南结缘，她开始关注湖南文化，了解女书背后的故事。

2017年，冯都的女儿3岁，迎来第一个小叛逆期。这一年，她感觉自己处在了人生的十字路口。刚为人母，她开始思考女性每一种角色所带来的价值。妻子、母亲、女儿、导演、学生……身上的角色越多，带给女性的束缚感与压力也随之而来。

就在冯都感到迷茫之时，她想到了女书——她们在封建社会被压迫到极致时，不是在用抱怨或抗争的方式去解决，而是选择了一条智慧之路，去创作了自己的互助平台（女书文字），“这个平台让女性得以分享彼此的故事，给予彼此力量，进而形成了一种独特的文化和习俗”。

于是，冯都决定换一种形式讲好女书故事，为女性发声，“我要借助女书文化，拍摄一部能让全国女性寻找共同答案的纪录片，呼吁广大女性成就自我、活在当下！”

幕后 没有脚本的真实记录

2017年8月，冯都带领摄制组进村拍摄。

在江永县上江圩镇普美女书文化村，冯都被这里的女书文化所深深震撼，也打开了一个新世界。

在女书文化村，冯都了解到，在那个女子足不出户的年代，这里产生了一种由女子发明、女子传承也只有女子能看懂的文字，在封建社会饱尝苦难的女性，用文字和歌声，结交相互扶持一生的姐妹。

一天，江永县最年轻的女书传承人胡欣在女书园里开班讲课。在这里，冯都见到了胡欣与5位女书传承人。她悄悄走进女书园，听她们讲述女书故事。

第二天，冯都主动邀请胡欣担任

纪录片主演，没想到胡欣一口答应。

“我们从没有对过脚本，所有镜头都是拍摄我真实的生活状况。”起初，胡欣以为拍纪录片会是一个繁杂的过程，此前她也配合过一些导演拍摄宣传片。可让她感到意外的是，在冯都的电影中，根本不需要背台词，也不用熟悉流程，所有镜头都是真实记录，“连吃饭串门的时候，都有摄影师跟着我拍”。

由于全程记录，冯都的摄影团队审片压力很大——她每天白天跟拍，晚上就要宅在房间里看素材、梳理故事脉络。

在江永县住的时间长了，冯都跟村民们也熟络了起来。热情好客的江永人经常拉着冯都走街串巷，了解最真

实的村落。

在一次次拍摄中，冯都最终将胡欣与江永县“最后的女书自然传承人”何艳新的忘年交情作为电影拍摄重点，记录了许多她们的故事——何艳新是胡欣的老师，她曾将大量的女书文本和歌谣传授给胡欣，也成了胡欣在遭遇人生波澜时最强有力的支持者与陪伴者。

《密语者》的拍摄，一共持续了3年多。“我一直在和主人公一起寻找答案，从她们人生的觉醒与变化出发来呈现不同时代女性内心的相通相惜，并希望通过这个纪录片，能把女性内心这种深厚的情感上面临的那些困境、纠结、挣扎和最后的不屈服和韧性表达出来。”冯都说。

影响 女书精神的传递与重生

今年8月，随着《密语者》首映，全国各地50余场点映正在火热进行中，观众热情远超预期。

“《密语者》的成功，不在于对女书文化的挖掘，而在于它成功呈现出了女书与女性之间的故事，深刻触动了当代女性的心灵。”冯都说，影片中的故事和人物，让观众看到了自己或身边人的影子，引发了强烈的共鸣和

深层次的思考。

采访中，胡欣向今日女报/凤网记者回应了纪录片中自己提到的一句话——“当我强大了，女书也就重生了。”她说：“我觉得不管在任何时候，女书能让年轻人喜欢，让她们可以利用它去做有用的东西，这就是女书的‘重生’。”

“女书作为一种独特的文化现象，

它不仅承载着女性的历史记忆和文化传统，更传递着女性之间的情感与智慧。”在《密语者》中，冯都通过真实的记录和深刻的思考，将女书的这一精神内核展现得淋漓尽致。她希望，观众在欣赏影片的同时，也能够从中汲取力量和智慧，勇敢地面对生活中的挑战和困境，实现自我价值和性别平衡。

32岁男子以为找到“心上人”，结果被骗2.6万元

今日女报/凤网通讯员 王胤期

“我以为找到了人生的另一半，结果落入了杀猪盘。”8月12日，长沙市民黄先生（化姓）称，8月初，他在社交平台上认识了一名网友杨某，聊了几天后，杨某提出希望和黄先生结婚。黄先生答应后，杨某又甩给他一个链接，希望可以帮忙“拼单”，并保证“不仅拼单费会退回，还能领到一笔返利”。

在拼了两单小额商品并拿到返利后，黄先生对杨某的话深信不疑，直到8月10日，黄先生在充值2.6万元用于“拼单”后，却发现本金无法退回，意识到被骗后报警。目前警方已介入此事，将其定为刑事案件。

“找上门”的女朋友

今年32岁的黄先生在长沙打拼多年，但还没有对象。平时，黄先生喜欢在社交媒体上分享自己的工作和生活，因此认识了不少网友。

8月初，一名自称杨某的网友和黄先生聊上天了。杨某表示，自己是一名在广东打拼的湖南人，聊天短短几天，黄先生和杨某的感情急速升温。一天，杨某问黄先生：“你愿意和我谈一场各自都奔着结婚去的恋爱

吗？无论能否在一起，这段时间都希望彼此能够真心对待。”

对此，黄先生回复称：“愿意试试，不想错过。”此后，两人聊天时，杨某称黄先生为“宝”，总是分享女性照片和视频给黄先生，并与黄先生互相将对方的照片设置成手机屏保。

8月9日，杨某突然给黄先生转来一条链接说：“宝，能不能帮忙参与一下拼单？我保证拼单后你的钱会退回来，不会花你一分钱。”黄先生也没有多想，

就点进杨某发来的链接，并完成了账号注册。一个下午，黄先生总共在链接网页里充值了约100元，并成功将本金提现。

陷“拼单”返利陷阱

有了这次返现经历，黄先生对杨某的话更是深信不疑。8月10日，杨某又给黄先生发来网页链接，希望他可以继续拼单，只不过这次，要拼的东西金额大了不少。当黄先生完成了两笔订单后，发现无法提现。他咨

询客服后得知，需要连续完成三笔订单，才能提现。此时客服又给他发来两个手表的链接，其中一只手表的价格高达1.3万元，黄先生想都没想就再次充值了钱。由于此前他的账户里已经有4000元“返利”，因此这次他充值了2.2万元。

买完手表后，黄先生再次尝试提现，仍然无法成功。他再次咨询客服得知：“系统检测到存在刷单行为，因此扣除1分信誉分。需要再进行一次消费，

将信誉分加回来，才能提现。”黄先生觉得事情不妙，他再次尝试充值，但均以失败告终。黄先生收到提醒信息：“由于交易账户被投诉存在欺诈交易，请在亲友或警方协助下核实收款方信息，警惕骗局”“为保障您的资金安全，当前交易已中断”。

此时，黄先生彻底意识到，自己遭遇了诈骗。目前，黄先生已向公安机关报案，此案正在进一步调查之中。